

快报记者连线采访国家最高科学技术奖得主吴良镛——

还惦记着儿时的老城南 每次回南京都为江宁织造府

■发布

中共中央、国务院举行国家科学技术奖励大会

谢家麟吴良镛获最高科技奖

中共中央、国务院昨日上午在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。国家领导人胡锦涛、温家宝、李长春、李克强等出席大会。

中国科学院院士、中国粒子加速器事业的开拓者和奠基人之一、著名加速器物理学家谢家麟，中国科学院和中国工程院两院院士、著名建筑与城乡规划学家、新中国建筑教育奠基人之一、人居环境科学创建者吴良镛，荣获2011年度国家最高科学技术奖，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛为他们颁奖。

当天的奖励大会上，2011年度国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖、国家最高科学技术奖等4大国家级科技奖项也一一揭晓并颁奖。

据了解，国家最高科技奖每年授予人数不超过2名，获奖者奖金为500万元人民币。

该奖自2000年设立以来，已有18位科学家荣膺这一奖项，他们是吴文俊、袁隆平、王选、黄昆、金怡濂、刘东生、王永志、吴孟超、叶笃正、李振声、闵恩泽、吴征镒、王忠诚、徐光宪、孙家栋、谷超豪、师昌绪、王振义。

综合

■链接

我国五大国家科学技术奖**国家最高科学技术奖**

每年授予人数不超过2名，获奖者必须在当代科学技术前沿取得重大突破或者在科学技术发展中做出卓越建树，在科学技术创新、科学技术成果转化和高技术产业化中，创造巨大经济效益或者社会效益。

国家自然科学奖

授予在基础研究和应用基础研究中阐明自然现象、特征和规律，做出重大科学发现的公民。

国家技术发明奖

授予运用科学技术知识做出产品、工艺、材料及其系统等重大技术发明的公民。

国家科学技术进步奖

授予在应用推广先进科学技术成果，完成重大科学技术工程、计划、项目等方面，做出突出贡献的公民、组织。

国际科学技术合作奖

授予对中国科学技术事业做出重要贡献的外国人或者外国组织。

两院院士吴良镛今年90岁。3年前的夏天，他奔波在建筑工地病倒了。在医院躺了两年后，老人又以惊人的毅力爬了起来，重新开始每日十小时的繁重工作。

昨天，吴良镛获得了国家最高科学技术奖，记者联系上他的时候，老人语气非常平和，说还有很多课题要忙呢。说起南京，他聊起了江宁织造府，“也叫金陵红楼梦博物苑，我每次到南京，就是为了它。我希望它能早点开放，和市民见面。”

□快报记者胡玉梅 金凤

■他与南京

出生在老城南，1937年才离开

“我1922年出生在南京，是老城南的，在谢公祠18号。当时我的生活很艰难。”吴良镛回忆着，他的童年就在老城南度过的，高大的城墙印象深刻。1937年抗日战争爆发，南京失守，吴良镛离开了南京。其间，目睹了战争造成的破坏，“记得1940年，我在四川合川参加高中考试，最后一门考完已中午，这时日本人开始轰炸，天崩地裂，大火整整烧了一天，这人间惨剧让狗儿都哭了，我此后再没听过一条狗的声音有那么凄惨。基于此，我对学建筑，为人们建个家的愿望是很强烈的。”

至于老城南，吴良镛说，我希望它建设得更好。老城南有很多老宅子，有很多人的回忆，有的已经被拆除了，我希望不要拆。“我真的很关心老城南，秦淮河一带有很多原来的历史遗迹。”

6年一直惦记金陵红楼梦博物苑

“我在北京主持了菊儿胡同四合院改造，我在南京主持设计了金陵红楼梦博物苑。”从2006年，南京长江路上的金陵红楼梦博物苑动工以来，吴良镛五易其稿，两三年前，他几乎每个月都要来一趟南京，实地看看这个都市园林式的博物馆。

“我是螺蛳壳里做道场，现在已经建好了，布展还没搞好。”吴良镛说，他本人挺记挂这个博物馆，美好的东西总希望和大家一起分享，都建好了就该早点开门迎接客人。至于金陵红楼梦博物苑何时对外开放？南京市文广新闻局一位负责人回应说，目前这家博物馆正在产权谈判中，相信会以最快速度和市民们见面，而具体的陈列也在规划中。

■自己眼中

最认可哪个身份？不好选

儿胡同获世界人居奖。

“中国哪个城市最‘宜居’？”吴良镛哈哈一笑，“这个问题好大呀。我从上世纪40年代就开始研究宜居问题了。其实每个城市都有自己的特点，这个城市在这个方面做得好，那个城市在那方面做得好，于是，我才提出了人居环境理论。”

那么对于建筑学家、规划专家、教育家的身份，吴良镛最认可哪一个？“呵呵，其实这些都是我要做的事情，没有哪一个最认可的。我现在还在带研究生，还教书，要研究理论，不研究怎么教呀？研究理论就要时间，就要搞城市规划，不能脱离实践。”

对乔布斯很感兴趣

吴良镛兴趣广泛，自小酷爱美术，大学期间接受的是巴黎美术学院式的建筑教育，领悟过宗白华、傅抱石、徐悲鸿、齐白石等人的艺术境界。除了有高雅艺术的良好积淀，吴老对当下的热点现象和热销书籍也有所涉猎。《乔布斯传》最近被他摆在案头。“我对他很感兴趣。他有自己独特的方法论。我想从他的方法论中借鉴和学习一些精髓，看能否运用到建筑规划的方法论。”也许正是因为对事业经久不衰的激情，才让吴良镛先生始终与外面的时代和环境不脱节。

吴良镛

1922年5月生于江苏南京；
1944年毕业于中央大学建筑系；
1946年协助梁思成创建清华大学建筑系；
1949年毕业于美国匡溪艺术学院，获硕士学位；
1950年回国投身新中国建设；
1980年当选中国科学院院士；
1995年当选中国工程院院士；
现为清华大学建筑学院教授，建筑与城市研究所所长，人居环境科学研究中心主任。



吴良镛院士 新华社图片



江宁织造府外景 快报记者 施向辉 摄

■人们眼中

他上课有歌星范儿

东南大学建筑学院教授刘先觉于1953-1956年在清华大学师从梁思成读研究生时，曾经听过吴良镛讲授《城市建设史》。“当时的中国对城市规划并不重视，但吴先生对城市历史文化建设很有想法，很受学生赞赏。那时没有教材，他还自己编手稿，然后打印给我们。”在刘先觉的印象里，吴良镛的字迹清秀，“他很风趣，也很正派，能跟学生打成一片，平时生活也很朴素。”

除了学术思想前卫，在学生

江苏省共有55个项目获得2011年度国家科学技术奖励，获奖总量居全国第二位。其中，由东南大学等单位完成的“宽带移动通信容量逼近传输技术及产业化应用”项目获得国家技术发明一等奖，江苏省实现了国家技术发明一等奖“零”的突破。

■焦点关注

江苏实现国家技术发明一等奖“零”的突破

■一等奖

移动通信容量逼近传输——

让通信高速路
流量提高百倍

昨天，江苏省政府召开新闻发布会，公布了2011年度国家科学技术奖励江苏获奖情况。江苏省共有55个项目获得国家科学技术奖励，获奖总量居全国第二位，分别是：自然科学奖项3项，技术发明奖9项，科技进步奖43项。

□快报记者 胡玉梅 金凤 安莹

■江苏奖项

国家技术发明奖一等奖

宽带移动通信容量逼近传输技术及产业化应用(东南大学和华为技术有限公司共同主持完成)

国家科技进步奖一等奖

深海高稳定性圆筒型钻探储油平台的关键技术与制造技术(南通中远船务工程有限公司和江苏大学合作)

国际科技合作奖

引进科技人才推广产品(沙钢钢铁研究院院长、沙钢集团董事长助理江见俊，日本)

■一等奖

深海高稳定性圆筒
型钻探储油平台——海底钻1.2万米
它可以随心采油

以前，我国油气资源开发主要集中在水深500米以内的近海海域作业。但由南通中远船务工程有限公司和江苏大学联合技术攻关，开发的“深海高稳定性圆筒型钻探储油平台”获得了国家科学技术进步奖一等奖。这个项目创造了三项世界第一，钻探深度可以达到1.2万米，平台甲板可载荷15000吨。

南通中远船务工程有限公司副总经理庄建军说，这个深海平台相当于一个“水上世界”，“深海油田大多在3000米以上，加上深海海况十分恶劣，所以过去我们的海洋石油开采常常因为装备能力不够，只好作罢。有了这一平台，钻探深度能达到1.2万米深度，我们想打多深就打多深。而且不受角度的限制，可以随心采油。”

■二等奖

水稻丰产定量栽培
技术——水稻增产
快追上袁隆平

“水稻增产，就是要解决良种良方的问题。”扬州大学等单位主持的“水稻丰产定量栽培技术及其应用”获得了国家科技进步二等奖。

消化道梗阻是消化道晚期恶性肿瘤导致患者死亡的主要原因之一，第一代消化道支架存在很大不足，由于边缘尖锐，常刺破患者食管，发生食道穿孔或使正常组织产生增生。从1996年起，滕皋军、郭金和等专家经过10多年技术创新，成功研发了第二代和第三代消化道支架，克服了这些弊端。项目组的研究证明，新型支架大大提高了肿瘤晚期患者的生存质量，并将晚期癌症患者术后生存期限由2个月延长至6个月。

相比袁隆平，戴其根谦虚地笑，“不好比的，袁老做的是良种，主要是在湖南进行的，做的是籼稻研究，而我们江苏种的都是粳稻。一个是寻找良种，一个是寻找良方，是两种途径。”

据了解，这些新型系列消化道支架投入使用后，已经成功救治了16万多名中外患者。

优质打印，点亮孩子优异表现**惠普省系列打印组合，****更少负担，更加出彩**

打印机，已是课堂学习的重要工具！
惠普省系列打印组合，不但能助力你的孩子呈现出优秀的作品，更有超值的原装墨盒，让你轻松享受一流的打印体验。
只需 69 元 足印 600 页
搜索 惠普省